

第 70 期電子報

[動態報導](#)

[中心公告](#)

[專題研究](#)

[技職園地](#)



群科中心公告

立法院院會於 104 年 6 月 2 日三讀通過「消費者保護法」(以下簡稱消保法)部分條文修正草案,未來消費者簽訂定型化契約,無論在契約書之取得或舉證責任之減輕,都有更進一步之保障;同時,新修正之消保法也增訂了企業經營者違反定型化契約應記載及不得記載事項之行政罰配套,以確保公告事項之落實執行;此外,為使更多優良之消保團體可以為消費者提起損害賠償訴訟,本次修正就消保團體提起團體訴訟之要件,也予以適度放寬。消保法共修正 27 條,詳細條文請下載附件一,相關專線及消費者爭議救濟程序請下載附件二、附件三。

— TOP ↑ —



海事水產報導

• 我國船員逐年減少 產學專班提供新管道	中廣新聞網	2015.10.29
• 全國首設,海洋科學中心開幕	自由時報	2015.10.30
• 李武忠:水產業遇互聯網,商機還是危機?	聯合報	2015.10.29
• 帛琉將設世界第六大『海洋保護區』禁捕魚、鑽油	ETtoday	2015.10.28
• 澎湖大力推動海龜移窩養殖,提升存活率	自由時報	2015.10.27
• 氣象局觀測海流模式,提供預報資訊	中嘉新聞	2015.10.27
• 海上情書,遠洋討海人的故事	中國時報	2015.10.27
• 台漁船非法捕撈遭歐盟列黃牌,綠色和平籲應速改善	新網	2015.10.26
• 深層海水養殖白蝦,方便管理提升產能	公視新聞	2015.10.26
• 台石斑吃優格長大,肉質更Q彈緊實	大紀元	2015.10.25
• 罕見巨口鯊 東部海域全球紀錄最多	聯合新聞網	2015.10.23
• 因應國際海事勞工公約 海大資訊研究中心交流研討	台灣立報	2015.10.20
• 開啟 AIS 系統 海軍磐石艦行蹤全都露	聯合晚報	2015.10.20
• 養蚵保麗龍汙染海岸!台南推 3 種替代浮具	ETtoday	2015.10.20
• 104 年度漁業發展基金獎勵優良漁業出版品活動開跑!	漁業署	2015.10.16
• 世界最大台灣原生種刺足沼蝦,澎科大繁養成功	自由時報	2015.10.15
• 鰲人工復育有成,鰲試劑可自產	中央社	2015.10.12

— TOP ↑ —

人造「海底噪音」危害海洋動物

BBC 新聞

在接近船舶時，鯨類會因為噪音而變得遲鈍，並因此與船舶發生碰撞，而這種碰撞往往都是致命的。「我們從沒想過會殺死鯨魚。」安德烈回憶道，他是加泰羅尼亞科技大學應用生物聲學實驗室的主任。安德烈花了 20 年時間開發一種先進的系統，通過收聽海底噪音來深入了解這類事故發生的原因。他的水下麥克風(又稱水診器)揭示了一個由各種聲音和動物的交流信號組成的世界，在此之前，我們從未如此清晰地觀察過這個世界。...<[詳全文](#)>

海洋廢棄物的法制規範

周怡

摘要

人為活動造成海洋污染已經是非常嚴重的全球問題，單靠幾個國家的努力是無法解決日益增加的海洋廢棄物。與海洋污染有關的國際公約提供基礎法律框架供締約國遵行，但受限於條約不拘束第三國原則，未加入公約的國家並不受條約的拘束，間接促成海洋廢棄物持續增加，海洋污染帶加速持續擴大。不具法律拘束力的文件雖然可將相關公約內容具體化為細節，但不具法律拘束力的性質，意味著國家受拘束之義務相對薄弱，國際社會的成員仍可基於利益考量，決定是否採用其內容作為國內立法的內容。透過闡釋善鄰原則與權利濫用原則可以作為國家間有共同處理海洋廢棄物的義務依據，此意味著一般法律原則可填補條約與習慣法的不足之處，也證明國際法是共處法，各國應基於理性而有高度的合作義務，此義務不因制訂條約而減損。<[詳全文](#)>

取自台灣海洋法學報第 11 卷第 1、2 期

— TOP ↑ —

技職園地

技專院校招策總會

- [交通部航港局走入校園舉辦「海運青年論壇」](#)
- [交通部 104 年第三次航海人員測驗於 10 月 13 日放榜](#)
- [105 年船員專業訓練公費班改採 航港局負擔 3 成、船員負擔 7 成方式辦理](#)

全國技術士技能檢定

- [公告 105 年度全國技術士技能檢定實施計畫\(公告終止日期：105.12.31\)](#)
- [全國技術士技能檢定重要日程表](#)

— TOP ↑ —